

ВЕСЕЛЫЕ И НАХОДЧИВЫЕ

«...Университет дружбы народов. К сожалению, и этому сейчас приходится учить» — этими, кажется, словами в свое время завершила выступление одна команда КВН (не из «Вышки»).

Чему учат в школе — это мы прекрасно знаем по собственному опыту. «Буквы разные писать», «вычитать и умножать», другим важным вещам — не будем переходить на тему реформ образовательных программ. В университете — по сути, тому же самому. Тому, что мы еще недопоняли, по каким причинам — неважно.

Non Scholae, sed vitae discimus. Не для школы, для жизни мы учимся. Такой ведь девиз у «Вышки»?

Жизнь учит нас тому, что люди разные. И с этим можно и нужно жить. Даже если мы это еще почему-то недопоняли

МНОГОНАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Уже давно в паспорте (по крайней мере, граждан России) нет пятой графы, где гордо (или, напротив, пристыженно-скромно) значилась национальность его носителя. При том что критерии национальности каждый раз устанавливаются по-разному, а об окончательное определение этого термина ученые по-прежнему ломают копыя (равно как о возможные ситуации его употребления), на практике его значением жонглируют по мере возможности вольно. Порою всем на радость: несомненно, вам известна мгновенно разошедшаяся по Интернету история, как в перечень, разработанный для переписи населения, добавили пункты вроде «полукровка», «помесь», «эльф» и многие другие несколько неожиданные для России (и переписчиков) определения собственной национальной принадлежности. Для кого-то подобного рода чудеса самоидентификации не более чем акт самовыражения, для кого-то —





Налаживать контакт невзирая на разницу культурного багажа — вот чему следовало бы научиться современному человеку

действие политизированной окраски, да мало ли какое еще объяснение можно придумать... «Чужая душа не мой амбар. Я никому не доверяю своих тайн», — как говорил ходжа Насреддин¹.

У любого, читавшего и чтящего творчества Дж. Р.Р. Толкиена², никогда не возникнет сомнений в том, что эльфы — древний народ, построивший культуру очень высокого уровня развития. В конце концов, в книге все достаточно толково

и красиво объяснено — не за орков же болеть, в самом деле. Может быть, в том и проблема реальной жизни, что не существует такой общепризнанной книги, где будет в деталях расписано, кто хороший, кто плохой и кто на чьей стороне играет. Те истины, которые мы считаем универсальными, могут таковыми не быть. Мы живем в своей системе обычаев и предписаний, даже если считаем себя абсолютно свободными от них — присутствие этой системы можно ощутить лишь тогда, когда становится очевидным существование других систем.

Общежитие ГУ-ВШЭ — это место, где, отметив день Св. Патрика³ азербайджанским пловом по рецепту бабушки и постной итальянской пиццей из-за угла (умолчим о других составляющих праздничного стола), можно обсудить планы на грядущий Пурим⁴ или Навруз⁵ — и разойтись с конспектами по макроэкономике или бизнес-английскому в обнимку.

С недавних пор у студентов «Вышки» появилась возможность знакомиться с обычаями и традициями (как «своими», так и «чужими») не только «по-домашнему», в стенах своей комнаты или аудитории, но и осознанно. Сказать: «официально»? И да, и нет.

С одной стороны, все более чем официально. Палата национальностей, о которой пойдет речь далее, — это организация, которая была создана на базе Интерклуба ГУ-ВШЭ «в целях развития межэтнического взаимопонимания и солидарности

¹ Мудрец-острослов в фольклоре многих народов Центральной Азии, Ближнего и Среднего Востока.

² Английский писатель, лингвист, филолог, наиболее известен как автор «Хоббита» и трилогии «Властелин колец». В среде почитателей именуется порой просто «Профессор».

³ Святой, принеший христианство в Ирландию и избавивший ее от змей. На российской почве этот праздник превращается в день танцующих под волынку разодетых в зеленое рыжеволосых лепреконов.

⁴ Еврейский праздник в память о спасении евреев в Персии Эсфирью (евр. Эстер) и Мардохеем (евр. Мордехай) от замышленного Аманом их истребления.

⁵ Праздник нового года по астрономическому солнечному календарю у иранских, тюркских народов и ряда других народов Евразии.

ВЕСЕЛЫЕ И НАХОДЧИВЫЕ



Танец с берегов Каспия

в многонациональной студенческой среде ГУ-ВШЭ». Существовая почти год, она насчитывает в своих рядах около сотни ребят-активистов из числа студентов «Вышки», поддерживает сотрудничество с рядом молодежных объединений других вузов (в том числе Союзом студенческих землячеств Москвы) и уже имеет в своем «послужном списке» очень достойное число событий. На которых, к слову сказать, присутствуют лица также более чем официальные — как из нашего университета, так из «внешнего мира».

Если попытаться условно выделить основные направления функционирования Палаты национальностей ГУ-ВШЭ, то на данный момент можно говорить о трех основных «фронтах».

◆ Академическая и спортивная жизнь. Полное включение организации в эту сферу деятельности — еще только на стадии планирования, и претворение многих идей в жизнь — дело ближайшего будущего. Сегодня в числе задумок по этому направлению значится проведение круглых столов, конференций, соревнований и прочих мероприятий, как научно-образовательных, так и направленных на физическое развитие студентов.

◆ Благотворительность. На этом «фронте» работы уже начаты. Так, актив Палаты национальностей уже провел осенью 2010 г. благотворительную акцию с целью помочь осетинскому ребенку с онкологическим заболеванием. Помимо этого, у сту-



Вот и подошел к концу вечер знакомства с вайнахской культурой в КЦ ВШЭ

дентов «Вышки», ее сотрудников и даже представителей других вузов был еще как минимум один повод проявить активную гражданскую позицию и помочь нуждающимся в том людям. В феврале 2011 г. Палатой национальностей ГУ-ВШЭ совместно с Управлением по внеучебной работе со студентами была организована донорская акция «Подарим надежду» (при поддержке «Службы крови»).

◆ Культурное просвещение — сейчас это основное направление деятельности Палаты национальностей ГУ-ВШЭ.

В Культурном центре «Вышки» с регулярностью, которой можно только позавидовать (равно как и трудолюбию организаторов), проводятся вечера знакомства с каким-то конкретным народом, его обычаями, традициями... И представителями — что уж там говорить, это самое важное.

Мы привыкли воспринимать человека максимально оторванно от его этнической принадлежности, считая это единственно возможным способом общаться с ним «цивилизованно». В случае если такой «отрыв» невозможен, для многих, к сожалению, невозможно и нормальное общение. Налаживать контакт невзирая на разницу культурного багажа, не нарочито нивелируя ее, а почтительно отдавая ей должное, — вот то, чему следовало бы научиться современному человеку. Мы ре-

Мы живем в своей системе обычаев и предписаний, даже если считаем себя абсолютно свободными от них

шили для себя, что от определения национальности исключительно «по крови» недалеко до расизма — а то, к каким ужасам он может приве-

ВЕСЕЛЫЕ И НАХОДЧИВЫЕ

сти, лучше бы никогда не было причин освежать в памяти. Мы достаточно бойко жонглируем стереотипами в повседневной речи — начиная от всем известных анекдотов вроде «Попали как-то американец, русский и чукча на необитаемый остров под протекторатом Дании» и заканчивая обогащением этнической карты мира свежеизобретенными эпитетами, максимально метко, с нашей точки зрения, характеризующими конкретный народ.

Мы привыкли воспринимать человека максимально оторванно от его этнической принадлежности, считая это единственно возможным способом общаться с ним «цивилизованно»

Народ, с которым у нас отношения либо исключительно бытовые, либо с какими-то «внешнеполитическими осложнениями».

А вот увидеть то, чем этот народ живет (и жил на протяжении своей многовековой истории), — стремление достаточно редкое. Насколько выполнимое — другой вопрос, но активисты Палаты национальностей делают все возможное, чтобы их «краткая выжимка» длительностью в один вечер была максимально познавательной, интересной и достойной.

А вот увидеть то, чем этот народ живет (и жил на протяжении своей

многовековой истории), — стремление достаточно редкое. Насколько выполнимое — другой вопрос, но активисты Палаты национальностей делают все возможное, чтобы их «краткая выжимка» длительностью в один вечер была максимально познавательной, интересной и достойной.

Как вы знаете, в ряде случаев очень любят говорить о некоей «загадочной русской душе». Душа человека — загадка в любом случае, что бы вам ни говорил друг с факультета психологии. Что такое душа народа — загадка вдвойне. Зато, как и в случае с человеком, узнавая народ, можно познакомиться с его биографией, особенностями характера и даже кулинарными предпочтениями. Есть все-таки своя философия в пите с фалафелем, картошке с котлетками и плове с бараниной...

На текущий момент в стенах КЦ уже знакомили с грузинской, башкирской, осетинской, еврейской, вайнахской, казахской, дагестанской и другими культурами. Со многими знакомство еще предстоит.

Невозможно перечислить все народы, о которых можно узнать что-то новое, — даже за один вечер, даже если мы взяли за какой-то конкретный регион. Где-то это из-за сложного, полиэтнического состава населения (как в случае с Дагестаном), где-то — из-за богатых, подчас самых неожиданных культурных контактов (как в случае с евреями). Однако именно из всех этих кусочков, иногда совершенно причудливых формы и вида, иногда крошечных и почти незаметных, складывается мозаика жизни людей. Даже не мозаика — витраж. Хрупкое стекло, окрашенное в разные цвета, особым образом скрепленное. ♦

Екатерина Потолова

Редакция благодарит Марата Абдулаева,
председателя Палаты национальностей ГУ-ВШЭ